

В поисках новозаветной церкви

Религиозные течения, выросшие из Реформации (часть 3)

В. Гленна Маккоя

Следствием анабаптистского движения в Европе стало появление различных религиозных групп. Некоторые из них хотели лишь реформировать католическую церковь, в то время как другие были полны решимости разорвать все католические узы. В этом уроке мы поговорим о трех группах, отколовшихся от католицизма и развившихся в новые конфессии.

Квакеры

Квакеры, во главе которых стояли Джордж Фокс (1624–91) и Джеймс Нейлер (ок. 1618–60), получили в Англии известность приблизительно в 1650 г. Нейлер, которого называли “полусумасшедшим фанатиком”, дискредитировал группу. По свидетельствам очевидцев, члены этой группы врывались в другие церкви во время их богослужений, обзываая их проповедников лжепророками и лгущими свидетелями. В конце концов Нейлера арестовали, подвергли бичеванию и выжгли на нем клеймо.

Фокс не воспринял фанатических тенденций Нейлера. Его последователи стали известны глубоким личным благочестием. Они осуждали войну и отвергали клятвы, выступали против тайнств и церковных чинов.

Голландская реформатская церковь

В 1567 г. в Нидерландах герцог Альба начал гонение на последователей Жана Кальвина и Ульриха Цвингли, а также на анабаптистов. Это заставило многих голландцев бежать в Англию, где их доброжелательно приняли и разрешили поклоняться в соответствии со своими убеждениями. Так возникла голландская реформатская церковь.

Пресвитерианская церковь

Хотя Жан Кальвин никогда не основывал какую-либо определенную деноминацию, его систему учений, известную как кальвинизм, обычно связывают с пресвитерианской церковью. Кальвинистских взглядов придерживается и ряд непресвитерианских церквей.

Джон Нокс (ок. 1513–72) принес кальвинизм в

Шотландию. Там он имел такое влияние, что шотландский парламент изгнал епископалов (англиканскую церковь). В 1560 г. была написана “Первая книга церковного наказания”, в общих чертах наметившая организацию и содержание новой шотландской церкви, а в 1592 г. шотландский парламент сделал пресвитерианство государственной религией Шотландии. Была создана Вестминстерская Ассоциация (июль 1643–февраль 1649), которая выработала вестминстерское исповедание веры, ставшее доктринальной основой английского и американского пресвитерианства.

В Англии пресвитерианская церковь была основана в 1572 г. пуританином Томасом Картрейтом. Его памфлеты против англиканской церкви и ее епископальной формы правления, пользовавшиеся широкой известностью, привели к возникновению пресвитерианской церкви Англии. Фрэнсис Мейкми (1658–1708), “отец американского пресвитерианства”, в 1684 г. организовал пресвитерианскую церковь в Мэриленде. Слово “пресвитерианский” описывает принятую этой церковью форму правления, а именно — правление старейшин. Это отличало данную группу от англиканской церкви, в которой главенствовали священники.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Почему протестантская Реформация не имела успеха? (1) Ее лидеры пытались реформировать существующую систему, вместо того чтобы начинать с изначального Божьего образца церкви. (2) Они разработали жесткие богословские системы, которые стали эталоном ортодоксальности и основанием для разделения. (3) Когда лидер уходил со сцены, последователи редко шли по пути совершенствования его идей. (4) Образование государственных церквей было просто повторением образца католической церкви.¹

¹ Это третья и завершающая часть урока, взятого из книги Гленна Маккоя *Возвращение на старые пути. История движения Реставрации*. Сокращено и печатается с разрешения.